

太喜欢打篮球了，能从下班一直打到晚上12点。在他的影响下，我后来也学会了打篮球。”李国淑笑着说。令她感到骄傲的是，丈夫70多岁时参加云南省卫生厅（今云南省卫生健康委员会）组织的篮球比赛还能获奖。除了球技，李国淑还极为称赞丈夫掌握新技能的能力。“我家的照片太多了，翻看几天几夜都看不完。这些照片都是老头子自学冲洗的。”翻开一本本相册，李国淑骄傲地介绍起来。

双向奔赴才能走得长远，张继庆也经常陪妻子参加各类交谊舞比赛。如今，李国淑还对当年二人到翠湖宾馆参加交谊舞比赛的场景记忆犹新：“当年跳舞时，他就是我的舞伴。有时候我也会和苏联人搭档，但是他们个子太高了，根本够不到肩膀，一不小心还会被踩到脚。”

并肩工作同甘共苦

生活中免不了柴米油盐的琐事，尽管二人都是医院的职工，但生活并不宽裕。“当时我们一个月的工资也就80多元，除了一家人的日常开销外，还要付房租。”李国淑说。每个月拿到工资后，她都要做好计划，丈夫出差和日常生活所需费用要事先给足，家里的生活开支也要合理规划。“我们的工资从来都是一起用，不像现在的一些年轻人，工资各用各的。”李国淑说。对于家庭收支，张继庆放心交托妻子，从不过问，夫妻间从来没有为钱产生芥蒂。

张继庆的母亲一直和他们一家共同生活，李国淑像对待自己的母亲一样对待婆婆，婆媳俩从未红过脸，不让张继



庆为婆媳关系操心。家庭和睦，让张继庆得以全身心投入工作，经常到各地出差治疗血吸虫病，有时一走就是一年。

然而，生活并非一帆风顺。1969年，夫妇俩响应号召，接受组织安排到丽江市永胜县一个卫生院工作。“我们去的地方很偏远，条件较差。”但在天性乐观的李国淑看来，这并不是问题，“我们有双手可以劳动，只要一家人在一起，在哪里都不怕”。从1969年到1980年，一家人在永胜县工作生活近12年。“那时候条件艰苦，有时她还要带着孩子去值夜班。”张继庆对妻子的付出铭记于心。一次，张继庆出诊，过了很久还没回来，让李国淑焦急万分。后来，听丈夫说因为过河时溜索断了，掉进水里差点没命，让她十分后怕。

采访中，热情开朗的李国淑回忆了很多往事。张继庆虽不善言辞，却一直留心聆听妻子的讲述，每当妻子想不起来时，就在一旁轻声提醒。🏠

本刊记者 谭宗慧 通讯员 石玲 / 文
郝亚鑫 / 图